

## **ВЛИЯНИЕ ЛИЧНОСТНЫХ ХАРАКТЕРИСТИК НА ВЫБОР ПРОФЕССИИ**

*Е.В. Бусел (УО МГПУ им. И.П. Шамякина)*

Научный руководитель – Л.А. Калач, канд. психол. наук, доцент

Одной из важных целей образования является идея самореализации, жизненного трудового самоопределения подростков.

Проблемы формирования у школьников профессиональных интересов и намерений, мотивов выбора профессии нашли отражение в работах М.А. Весны, А.Л. Михащенко, М.В. Ретивых, В.Л. Савиных, Б.А. Федоришина и ряда других.

Большое значение в построении межличностных отношений в трудовом коллективе имеет характер человека. Знание слабых и сильных сторон своего характера позволяют человеку избежать конфликтов и стрессовых ситуаций, помочь более органично организовать свою жизнь и профессиональную деятельность. Таким образом, профессиональная трудовая деятельность – один из важнейших факторов, определяющих многое в жизни современного человека[1].

Цель работы – изучение влияния особенностей характера на выбор профессии.

Объект исследования – акцентуации характера, различные типы профессий.

Исследование проводилось на базе СШ № 12 г. Мозыря. Контингент испытуемых – 14 учащихся 11 классов школы в возрасте 16–17 лет.

В исследовании использовались 2 психологические методики: «Методика аутоидентификации акцентуаций характера Э.Г. Эйдемиллера», «Опросник ДДО» Е.А. Климова для диагностики профессиональных предпочтений [2].

Результаты исследования: из 14 человек у 6 отмечается преобладание шизоидного типа акцентуации характера и рекомендуется профессия типа – «Человек-техника», у 4 человек наблюдается гипертимный тип акцентуации характера, для них рекомендуется профессия типа «Человек-человек», у 1 человека выявлен меланхолический тип акцентуации характера – ему предпочтительней выбрать профессию в сфере «Человек-природа», у 2 человек наблюдается циклоидный тип акцентуации характера ему рекомендуется профессия типа «Человек-художественный образ», у 1 человека выявлен эпилептоидный тип акцентуации характера – для него наиболее характерна профессия в сфере «Человек – знаковая система».

### **Литература**

1. Головаха, Е.И. Жизненная перспектива и профессиональное самоопределение молодежи / Е.И. Головаха. – Киев : Наукова думка, 1988. – 144 с.
2. Климов, Е.А. Психология профессионального самоопределения / Е.А. Климов. – Ростов н/Д : Феникс, 1996.